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Notulen Algemene Vergadering 24 juni 2023
Gehouden op zaterdag 24 juni 2023 te
B. Amsterdam / Johan Huizingalaan 763A / 1066 VH Amsterdam

De volgende leden in Categorie A zijn vertegenwoordigd:  

AH & BC, M.H.C. Barneveld, Don Quishoot, Amsterdam Dynamics Hockey, MHC Forescate, Gooische Hockey Club, 

HC Gorssel/Epse, H.C. Haarlem, HDS, Hockey Club Houten, THC Hurley, HC De IJssel, HC Leerdam, Leidsche en 

Oegstgeester H.C., MHV Maarssen, M.H.C. M.E.P. (Mea Est Pila), V.M.H.& C.C. M.O.P., MHC Muiderberg, HV Myra,  

Never Less, AHC Noorderlicht, HC Oranje Rood, BHC Overbos, Pinoké, MHC de Reigers, HMHC Saxenburg, 

Schaerweijde, HC Schiedam, Scoop Delft, HC Spaarndam, ’t Spandersbosch, MHC Uitgeest, U.S.H.C., Xenios.

De volgende leden in Categorie B zijn vertegenwoordigd: 

-

Van de volgende leden in Categorie A is bericht van verhindering ontvangen: 

Hockeyclub Alkemade, Apeldoornsche (M.H.C.), Hockeyclub Barendrecht, MHC Bommelerwaard, HC Cranendonck, 

Dorsteti, HCAS, HCM Arnhem, HC Helmond, H.O.D., Klein Zwitserland, H.C., Z.H.C. de Kraaien, HC Kromme Rijn,  

De Meeuwen, Oude Ijselstreek (H.C.), SV Phoenix, HC Pijnacker, VMHC Pollux, MHC de Reigers, Rijswijksche Hockey 

Club, Rosmalen, Hockey Club Rotterdam, ’t Spandersbosch, H.C. Tilburg, AMHC Westerpark

Van de volgende leden in Categorie B is bericht van verhindering ontvangen: 

H.C. Martinus

1. 		 Opening

Erik Klein Nagelvoort heet alle aanwezigen van harte 

welkom bij de Algemene Vergadering van de KNHB. Hij 

verwelkomt in het bijzonder de aanwezige Ereleden, te 

weten Jan Albers, Erik Cornelissen, Bob Davidzon, Peter 

Elders, Reinoud Imhof en Govert Weinberg. Vervolgens 

begint Erik Klein Nagelvoort de vergadering met een 

aantal huishoudelijke mededelingen. 

Het stemrecht geldt voor zowel bestuurders van 

reguliere verenigingen in Categorie A als bestuurders 

van andere hockeyverenigingen in Categorie B. Onder 

Categorie B verstaan we kandidaat-leden, masters 

en grandmasters, rolstoelhockeyverenigingen en 

bedrijfshockeyverenigingen. Categorie A heeft per 25 

leden 1 stem, met een minimum van 1 stem. Categorie B 

heeft per 50 leden 1 stem, met een minimum van 1 stem. 

Ereleden, Leden van Verdienste, commissieleden van de 

KNHB en verenigingen gerelateerd aan de hockeysport in 

Categorie C hebben geen stemrecht. 

De manier van stemmen tijdens de AV is een combinatie 

van stemmen bij acclamatie en via de stemkastjes die alle 

aanwezigen ontvangen hebben. De voorzitter legt een 

besluit voor aan de vergadering. De aanwezigen hebben 

de mogelijkheid om mondeling aan te geven of zij een 

stemming willen. Is dat niet het geval, dan is het  

besluit bij acclamatie aangenomen. Is er behoefte 

aan een stemming? Dan is een stemming mogelijk via 

de stemkastjes. Bij de AV geldt een gewogen stemming. 

Alleen degenen die bij aanmelding hebben aangegeven 

dat zij een stem uitbrengen namens de vereniging 

hebben de mogelijkheid om te stemmen. Er kan slechts 

één persoon per vereniging een stem uitbrengen. Het 

is mogelijk om voor, tegen of blanco te stemmen. De 

blanco stemmen tellen niet mee in de stemverhouding. 

De meerderheid wordt bepaald op basis van het totaal 

aantal uitgebrachte voor- en tegenstemmen. Direct na 

de stemming komt de uitslag van de gewogen stemming 

in beeld. Om er zeker van te zijn dat een eventuele 

stemming via de stemtool correct verloopt, volgt een 

testvraag. Hieruit blijkt dat de stemtool werkt. Verder 

licht Erik toe dat het mogelijk is om door middel van de 

microfoon in de zaal vragen te stellen. Vooraf is er één 

vraag ingediend die tijdens de vergadering uiteraard 

behandeld zal worden. 

Na het delen van deze praktische informatie blikt Erik 

Klein Nagelvoort terug op het afgelopen jaar en benoemt 

hij dat hij het bijzonder en eervol vindt om hier als 

voorzitter te staan. In zijn eerste half jaar als voorzitter 

heeft hij al heel veel mooie dingen mogen meemaken 

voor en namens de verenigingen. Daarnaast voelt het 

als een urgente periode omdat we voor het eerst sinds 

een lange tijd nu echt te maken hebben met een daling in 
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onze ledenaantallen. Erik geeft aan dat de KNHB op dit 

moment echt in de actiemodus staat om de verenigingen 

en de gehele hockeysport te helpen om de groei er weer 

in te krijgen. 

Erik begint zijn terugblik op afgelopen jaar met de 

mededeling dat we ook dit jaar weer een mooi Nationaal 

Hockeycongres gehad hebben, mede door de Rabobank 

waar het evenement ieder jaar weer georganiseerd 

mag worden. Het thema van het congres was ‘Blik op de 

toekomst, samen werken aan een toegankelijke en mooie 

hockeysport’. Vragen die hierbij centraal stonden waren: 

‘hoe kunnen we groeien’ en ‘welk aanbod hoort daarbij’. 

Hierin was er speciale aandacht voor het boeien en 

binden van jongens en het vinden van aanbod dat past bij 

de veranderende samenleving.

Vervolgens staat Erik stil bij het overlijden van twee 

Ereleden, te weten Willem Cornelis en Theo Ykema. Zij 

hebben beiden veel betekend voor onze sport en zullen 

gemist worden. Daarnaast was er afgelopen jaar ook 

mooi nieuws in de vorm van de benoeming van Clarinda 

Sinnige als nieuwe Technisch Directeur van de KNHB. 

Na het vertrek van Jeroen Bijl heeft de KNHB er eerst 

voor gekozen om de nieuwe bondscoaches aan te stellen 

en daarna rustig op zoek te gaan naar een Technisch 

Directeur. De KNHB is enorm blij met de benoeming van 

Clarinda die een breed profiel heeft en met haar ervaring 

als voormalig keepster en manager van het Nederlands 

Elftal én als voormalig woordvoerder van de Nationale 

teams volledig in deze functie past. Vanuit de zaal volgt 

applaus voor de benoeming van Clarinda Sinnige als 

Technisch Directeur van de KNHB. 

Daarnaast kijkt Erik terug op een mooi clubseizoen, 

ondanks de moeilijke tijd waar veel verenigingen 

mee te maken hebben als gevolg van prijsstijgingen, 

hoge energielasten, de nasleep van de coronacrisis 

en veelal teruglopende ledenaantallen. De play-offs 

in de Hoofdklasse waren een groot succes; met mooie 

wedstrijden, een fantastische sfeer en prachtige beelden 

bij de NOS en ViaPlay. Dit gold overigens niet alleen voor 

de Hoofklasse play-offs, maar ook voor de spannende 

seizoenontknopingen in de niveaus daaronder. Ook 

op internationaal niveau hebben we kunnen genieten 

van mooie wedstrijden, met name in de vorm van het 

WK Dames dat in het Wagener Stadion in Amstelveen/

Amsterdam en in het Spaanse Terrassa georganiseerd 

werd. Naast het prachtige resultaat in de vorm van het 

Wereldkampioenschap heeft het toernooi in totaal ook 

veertigduizend toeschouwers in Amsterdam opgeleverd. 

Overigens geeft Erik aan dat de KNHB ook voor de Pro 

League wedstrijden in Eindhoven en Amsterdam rond 

de vijftigduizend kaartjes verkocht heeft. Het is mooi 

om te zien hoe goed onze sport het doet tijdens dit 

soort evenementen. Ook de komende periode kunnen 

we blijven genieten van internationaal tophockey. In 

augustus start namelijk het EK voor Dames en Heren 

in Mönchengladbach, waar beide teams gaan proberen 

Europees Kampioen te worden en daarmee een ticket 

voor de Olympische Spelen te bemachtigen. 

Vervolgens vraagt Erik aandacht voor het feit dat we 

komend jaar een bijzonder jaar tegemoet gaan omdat 

de KNHB op 8 oktober 2023 125 jaar bestaat. En bij dat 

jubileum wil de KNHB natuurlijk stilstaan. Wat dat precies 

betekent dat horen jullie snel, maar laten we met elkaar 

van deze gelegenheid gebruik maken om een goed feestje 

te vieren en hockey groot op de kaart te zetten. Tenslotte 

laat Erik weten dat Marijke Fleuren in augustus aftreedt 

als voorzitter van de EHF. De KNHB heeft Peter Elders 

voorgedragen als kandidaat voor het presidentschap 

van de EHF. Niet alleen vanwege zijn kwaliteiten als 

verbinder, die het hockey internationaal zo hard nodig 

heeft, maar ook vanwege zijn achtergrond en ervaring 

ziet de KNHB hem heel graag in deze positie. Erik doet 

een oproep aan iedereen met contacten in het buitenland 

om als ambassadeur voor Peter Elders op te treden in de 

aankomende campagne. 

De voorzitter wens iedereen een goede vergadering toe 

en opent de Algemene Vergadering van de KNHB.  

Huishoudelijke mededelingen

Erik Klein Nagelvoort constateert dat met de vertegen-

woordiging van 34 reguliere verenigingen voldaan wordt 

aan het quorum van ten minste 25 leden uit Categorie 

A voor het nemen van rechtsgeldige besluiten. Van 

deze hybride vergadering worden – zoals gebruikelijk – 

opnamen gemaakt ten behoeve van het opstellen van 

de notulen. Vervolgens geeft Erik het woord aan de 

secretaris, Catrien Zijlstra. 

 

Catrien heet iedereen van harte welkom. Ze meldt dat 

berichten van verhindering worden opgenomen in de 

notulen van deze vergadering. De Ereleden waarvan 

bericht van verhindering ontvangen is zijn Peter Broers, 

Joop Burbach, Wiert Doyer, Marijke Fleuren, Ties Kruize, 

Peter von Reth en Karen Wesselink. 

2.		� Notulen Algemene Vergadering  
23 november 2022

Catrien Zijlstra geeft aan dat voorafgaand aan de 

vergadering geen vragen of opmerkingen zijn ontvangen 

over de toegezonden notulen van de Algemene 

Vergadering van 23 november 2022. Tijdens de huidige 
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vergadering zijn evenmin vragen of opmerkingen 

ontvangen hierover. De secretaris verzoekt leden die 

een stemming willen om dit aan te geven. Er wordt geen 

behoefte aan een stemming geuit. Op basis daarvan 

constateert de secretaris dat de vergadering instemt met 

de notulen. Hiermee zijn de notulen van de Algemene 

Vergadering van 23 november 2022 vastgesteld.

3.		 Verantwoording 2022  

Vervolgens is het woord aan Erik Gerritsen. De algemeen 

directeur van de KNHB heet alle aanwezigen welkom 

en geeft aan dat de verantwoording over 2022 bestaat 

uit het jaarverslag 2022, de jaarrekening 2022 inclusief 

de verklaring van de accountant en de Financiële 

Commissie en hopelijk daarna het verlenen van decharge 

aan het bondsbestuur. Zowel het jaarverslag als de 

jaarrekening zijn voorafgaand aan de vergadering met 

alle verenigingen gedeeld. In deze vergadering licht Erik 

Gerritsen enkele belangrijke onderwerpen toe. 

Jaarverslag 2022
Er is een uitgebreid jaarverslag opgesteld. Hiermee 

voldoet de KNHB aan de voor haar geldende richtlijnen 

voor verslaggeving. Genoemd verslag geeft inzicht in 

de activiteiten van 2022, de bestuurssamenstelling en 

de bureauorganisatie. Het verslag bevat tevens een 

vooruitblik naar 2023. Ook geeft het inzicht in het 

risicomanagement van de KNHB en de (niet gesaldeerde) 

geldstromen over 2022. Voordat Erik Gerritsen 

inhoudelijk ingaat op het jaarverslag ligt hij nog even 

kort de Strategische Visie 2026 van de KNHB toe. 

Deze strategie, met als missie ‘Nederland Hockeyland’, 

fungeert als kapstok voor alles wat er vanuit de KNHB 

gedaan wordt. De strategie bestaat uit drie strategische 

thema’s en een vijftal kritische succesfactoren. 

Ledenaantallen

In zijn toelichting op het jaarverslag gaat Erik 

allereerst in op de stand van zaken ten aanzien van de 

ledenaantallen. Het ledenaantal is in seizoen 2021-2022 

ongeveer gestabiliseerd ten opzichte van het seizoen 

ervoor. Dit is een verontrustende stabilisatie, omdat 

met name de instroom in de jongste jeugd terugloopt. 

Die terugloop werd in seizoen 2021-2022 weliswaar nog 

gecompenseerd door een groei van het aantal volwassen 

leden, maar deze groei is het gevolg van successen uit 

het verleden en zal dus naar verwachting eindig zijn. Uit 

een inschatting voor seizoen 2022-2023 blijkt dat er een 

daling van het ledenaantal te zien zal zijn en tenslotte 

blijkt ook uit de teaminschrijvingen voor seizoen 2022-

2023 een neerwaartse trend. Voor seizoen 2022-2023 

zijn 531 teams minder ingeschreven dan vorig seizoen, 

wat een terugloop van 5,1% minder teams betekent dat 

het seizoen ervoor. Wanneer er verder ingezoomd wordt 

zien we dat de afname bij de jongens aanzienlijk groter 

is dan bij de meisjes en wat misschien nog wel het meest 

verontrustend is, is dat het aantal jongste jeugdteams 

met 7,4% afgenomen is ten opzichte van vorig seizoen. 

Wanneer de instroom in de jongste jeugd niet goed 

is, wordt het lastig om de dalende ledenaantallen te 

compenseren in de toekomst. Erik benadrukt dan ook 

dat het aan ons allemaal – KNHB en verenigingen – is 

om samen volledig in te zetten op de groei van het 

aantal jongste jeugdleden. Erik geeft aan dat de urgentie 

volgens hem inmiddels echt gevoeld wordt, dus nu is het 

zaak om ook echt aan de slag te gaan. Het zal een traject 

van de lange adem worden, waarbij de resultaten niet 

meteen maar pas op lange termijn zullen volgen. 

Erik geeft vervolgens aan dat er een tweetal zaken zijn 

die we te doen hebben met elkaar. Allereerst moet er 

actief ingezet worden op het behoud van onze leden, 

zowel in de jeugd (met name de groep 16- tot 20-jarigen), 

als bij de senioren, met focus op de groep 35- tot 

45-jarigen. Om dit te bereiken moeten we allereerst 

kwaliteit (blijven) leveren ten aanzien van het reguliere 

aanbod maar daarnaast licht Erik toe dat we moeten 

inspelen op de veranderende behoefte, bijvoorbeeld via 

andere bindingsvormen en nieuw, flexibeler aanbod. Aan 

de andere kant gaat het om actief inzetten op werving 

van jongste jeugdleden, zowel bij onze huidige als bij 

nieuwe doelgroepen, bijvoorbeeld in de vorm van een 

wervingscampagne. Een belangrijk aandachtspunt hierin 

is dat de KNHB zich in haar communicatie niet meer 

alleen gaat richten op de verenigingen, maar dat er ook 

ingezet gaat worden op rechtstreekste communicatie 

en marketing richting de hockeyers. Verder heerst bij 

Erik het gevoel dat zowel de KNHB als de verenigingen 

er klaar voor zijn om aan de slag te gaan. De kennis, 

data en inzichten zijn er, maar er moet nu concreet en 

resultaatgericht in actie gekomen worden en daarbij 

heeft de KNHB de verenigingen nodig. 

Friso van Kats, voorzitter van MHV Maarssen vraagt 

of de KNHB goed in beeld heeft wat de genoemde 

‘nieuwe doelgroepen’ zijn en waar deze te vinden zijn. 

Erik Gerritsen licht toe dat de KNHB die doelgroepen 

inmiddels relatief goed weet te vinden. De doelgroep die 

de KNHB met de Hockey Foundation probeert te bereiken 

zit historisch gezien waarschijnlijk het meest ver van de 

standaard hockeydoelgroep af en toch is de KNHB met 

de Hockey Foundation iedere dag keihard aan het werk 

om deze doelgroep van kwetsbare kinderen in kansarme 

situaties te binden. Daarnaast realiseert de KNHB zich 
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dat er nog een grote groep zitten tussen de Hockey 

Foundation-doelgroep en de huidige doelgroep. Erik geeft 

aan dat het voor de KNHB en de verenigingen misschien 

wel het meest kansrijk en succesvol is om zich te richten 

op de doelgroep die het dichtst bij de huidige doelgroep 

staat, met als doel om uiteindelijk de hockeydoelgroep op 

die manier langzaam te verbreden. 

Randvoorwaarden en/of risico’s  

Vervolgens gaat Erik Gerritsen in op de randvoorwaarden 

en mogelijke risico’s die spelen. Als eerste randvoor-

waarde benoemt hij de doorontwikkeling van de online 

strategieën en data- en ICT-systemen van de KNHB, 

waarmee er nog beter gehandeld kan worden op basis van 

data, kennis en inzichten. En alhoewel er op dit gebied 

al veel gedaan is, moet de KNHB zich continu blijven 

ontwikkelen. De KNHB heeft verschillende onderzoeken 

uitgevoerd die aansluiten bij de onderwerpen werving 

en behoud, maar vervolgens is het ook zaak om deze 

resultaten door te vertalen naar gerichte acties. 

Aanvullend hierop is het van belang dat de KNHB goed 

weet hoe haar leden en andere doelgroepen zowel online 

als offline te bereiken zijn. Een volgende randvoorwaarde 

die Erik schetst is het belang van voldoende en goed 

kader. Want trainers en coaches van voldoende niveau 

en kwaliteit kunnen hockeyers het juiste aanbod en 

plezier bieden, wat belangrijk is om leden te behouden. 

Het ledenaantal van de KNHB is tussen 1998 en 2018 

bijna verdubbeld, terwijl het aantal trainers en coaches 

daarin duidelijk achtergebleven is. Er moet dus een 

flinke inhaalslag gemaakt worden, wat betekent dat er 

moet worden geïnvesteerd in het Kenniscentrum ten 

aanzien van training en coaching en in het vergroten 

van de aantallen en de kwaliteit van CS+ scheidsrechters 

bijvoorbeeld. Kort samengevat geeft Erik aan dat de 

KNHB en haar verenigingen op twee aspecten moeten 

inzetten. Enerzijds moet er focus (blijven) liggen op het 

leveren van goede kwaliteit in het hier en nu en anderzijds 

moet er ingezet worden op de veranderende behoefte in 

de samenleving. 

Een volgende randvoorwaarde die Erik noemt is het 

belang van het inzetten op professionalisering en het 

vergroten van de uitvoeringskracht bij verenigingen. 

De KNHB realiseert zich terdege dat het vormgeven 

van ondernemender en flexibeler aanbod ontzettend 

lastig is voor verenigingen die voor een groot deel 

draaien op vrijwilligers. Daarnaast wordt de druk op 

verenigingsfunctionarissen ook nog eens vergroot omdat 

er, bijvoorbeeld vanuit de gemeentelijke kant, steeds 

meer van verenigingen gevraagd wordt om invulling te 

geven aan hun maatschappelijke rol. Erik licht toe dat 

de KNHB de noodzaak voelt om verenigingen hiermee 

te helpen, bijvoorbeeld door middel van een lobby bij de 

rijksoverheid en regionale overheden. 

Tenslotte benoemt Erik als laatste randvoorwaarde het 

belang van integriteit, een veilig sportklimaat, inclusie 

en diversiteit. Dit betekent dat de KNHB enerzijds moet 

inzetten op het managen van incidenten en anderzijds 

preventief moet inzetten op een sociaal fijne en veilige 

omgeving voor iedereen, temeer omdat dat ook echt iets 

is waar we als hockeysport onderscheidend in (kunnen) 

zijn.   

Hockey Foundation

Vervolgens geeft Erik een korte toelichting ten aanzien 

van de Hockey Foundation en begint met de mededeling 

dat hij ontzettend trots is op wat er in 2022 allemaal 

gerealiseerd is. Een van die dingen om trots op te zijn 

is bijvoorbeeld het feit dat tijdens deze Algemene 

Vergadering twee Foundation verenigingen worden 

voorgedragen voor het definitieve lidmaatschap en één 

vereniging voor het kandidaat-lidmaatschap. De Hockey 

Foundation is eind 2020 met hulp van de Rabobank 

opgericht, met de ambitie om in 2030 10.000 kinderen 

vanuit een achterstandspositie structureel aan het 

hockeyen te krijgen. Tijdens het afgelopen jaar is de 

strategie enigszins aangepast door niet alleen in te zetten 

op de oprichting van nieuwe verenigingen, maar door 

ook gebruik te maken van bestaande verenigingen die 

over het algemeen al krachtiger en sterker zijn en op 

deze manier ook kunnen profiteren van de mogelijkheden 

binnen de Hockey Foundation. Uiteraard krijgen ook 

deze bestaande verenigingen dan ondersteuning en 

begeleiding vanuit de Rabobank. Naast het feit dat de 

KNHB een grote maatschappelijke verantwoordelijkheid 

voelt ten aanzien van dit project, draagt het ook bij aan 

een grotere toegankelijkheid van de hockeysport. 

Voorafgaand aan de vergadering is er door Alwin 

Nieuwenstein, voorzitter van hockeyclub Arnhem een 

vraag ingezonden over de Hockey Foundation. Erik hoopt 

dat zijn vraag hiermee beantwoord is en hoort het anders 

graag. Han Swinkels, voorzitter van MEP, heeft een 

hulpvraag aan de KNHB. Hij geeft aan dat het bestuur van 

MEP het afgelopen jaar vrij intensief contact heeft gehad 

met de gemeente Boxtel ten aanzien hiervan, maar dat 

het hem opviel dat ook daar de benodigde kennis volledig 

ontbreekt. Het moet wel van twee kanten komen en 

daarom vraagt Han Swinkels de hulp van de KNHB om ook 

gemeenten te informeren over deze ontwikkelingen ten 

aanzien van de Hockey Foundation. Erik geeft aan dat de 

KNHB haar best zal doen om dat te bereiken, bijvoorbeeld 

door de adviseurs verenigingsbestuur een grotere rol te 

laten pakken richting gemeenten. 
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Benchmark Dashboard Verenigingsmonitor

Vervolgens laat Erik een aantal inzichten uit het 

Benchmark Dashboard van de Verenigingsmonitor 

zien. De Verenigingsmonitor is sinds 2017 actief en telt 

inmiddels 9 deelnemende bonden. Ongeveer de helft 

van de hockeyverenigingen heeft de meest recente 

editie van de Verenigingsmonitor ingevuld en sinds 

kort is het vernieuwde Benchmark Dashboard live. 

Erik laat een aantal opvallende inzichten hieruit zien. 

Ten aanzien van het thema ‘visie en strategie’ valt op 

dat bijna alle verenigingen een goed en onderbouwd 

meerjarenbeleidsplan hebben. Anderzijds vindt 30 

procent van de clubs zelf dat ze geen duidelijke missie 

en visie voor de lange termijn hebben. Daarnaast blijkt 

bijvoorbeeld dat de helft van de clubs geen jeugdleden 

betrekt bij het opstellen van beleid terwijl dat juist in 

het kader van inzichten in de behoefte van de doelgroep 

relevant kan zijn. Ten aanzien van het onderwerp 

ledenbeleid valt op dat nagenoeg iedere vereniging 

aangeeft te willen groeien en dan met name in de 

doelgroep tot en met 9 jaar. Aan de andere kant blijkt dat 

een derde van de clubs de wensen en behoeften van haar 

leden niet monitort. Wat positief opvalt is dat clubs veel 

tijd steken in het werven en behouden van vrijwilligers en 

dat vrijwilligers bij veel verenigingen betrokken worden 

bij het opstellen van hun takenpakket. Daarnaast geeft 

Erik aan dat de helft van de clubs niet structureel werkt 

aan het behoud of de werving van leden, wat in contrast 

staat met het feit dat 93% van de verenigingen aangeeft 

te willen groeien. Tenslotte licht Erik toe dat uit het 

Benchmark Dasboard blijkt dat 81% van de verenigingen 

inschrijfgeld vraagt, wat volgens hem opvallend is in 

tegenstelling tot bijvoorbeeld commerciële bedrijven die 

proberen een product te verkopen en juist korting bieden 

aan mensen die nieuw toetreden. Op basis hiervan stelt 

Erik de vraag of hockeyverenigingen ook niet beter 

een korting kunnen aanbieden in plaats van om extra 

inschrijfgeld te vragen.

Jaarrekening 2022
Vervolgens wordt een aantal aandachtspunten belicht 

met betrekking tot de jaarrekening 2022. Allereerst 

licht Erik een aantal bijzonderheden toe die vanuit 

2021 nog impact hebben gehad op de jaarrekening van 

2022. Hierbij ging het met name om de afwikkeling 

van activiteiten die ontstonden, of beïnvloed werden, 

door de coronacrisis. Allereerst hadden we te maken 

met de afrekeningen van de NOW-regelingen 3, 4 en 

6, van november 2020 tot en met september 2021 

(Noodmaatregel Overbrugging voor Werkgelegenheid). 

Deze afrekeningen zijn inmiddels definitief vastgesteld 

door het UWV in kwartaal 4 van 2022 en zijn daarom 

onderdeel van deze jaarrekening. Ten tweede is ook 

de afrekening van het EK 2021 onderdeel van de 

jaarrekening 2022, omdat de eindafrekening naar VWS 

pas in juni 2022 gedaan is en nog in 2022 is vastgesteld 

door VWS. 

Daarnaast was de afrekening van de zaalhockey-

competitie ook dit jaar complexer en uitdagender 

dan in reguliere seizoenen, als gevolg van de 

coronacrisis. De KNHB had in 2022 nog te maken 

met afrekeningen van het zaalhockeyseizoen 2020-

2021. Deze vertraging ontstond met name als gevolg 

van de situatie met betrekking tot de regeling TVS 

(Tegemoetkoming Verhuurders Sportaccommodaties) en 

TVL (Tegemoetkoming Vaste Lasten voor ondernemers 

met omzetverlies). De KNHB huurt (voor een groot 

deel) de zalen voor de zaalhockeycompetitie in. Toen 

er vanwege de coronamaatregelen niet meer gesport 

mocht worden, werden zalen geannuleerd, zonder dat de 

kosten daarvoor geretourneerd werden. Daarom was het 

mogelijk voor verhuurders van zalen om aanspraak te 

maken op de TVS-regeling van de overheid. Deze regeling 

is bedoeld om de huur van een sportaccommodatie 

kwijt te schelden als amateursportorganisaties deze 

vanwege de coronamaatregelen niet konden gebruiken. 

Het aanvragen van deze regeling had voor verenigingen, 

sporthallen en de KNHB verschillende consequenties. 

Wanneer een vereniging – zaaleigenaar bijvoorbeeld 

besloot geen aanvraag te doen, betekende dit dat 

de KNHB geen compensatie kon ontvangen voor de 

zaalhuur. 

De afrekening heeft daarom veel tijd gekost. Niet 

alleen omdat de doorlooptijd van de TVS erg lang 

was, maar ook omdat het onderlinge overleg tussen 

de KNHB en haar verenigingen erg tijdrovend was. 

Wat daarin voor de KNHB vooral meespeelde was dat 

verenigingen aanspraak konden maken op slechts één 

van beide regelingen, waarbij de door de vereniging 

gemaakte keuze uiteraard ook weer van invloed was 

op de afrekening van de KNHB richting de vereniging. 

Tenslotte had de KNHB in 2022 nog te maken met de 

STIK (Subsidie Topsportevenementen en -wedstrijden 

Inkomstenderving Kaartverkoop), waarbij de KNHB een 

(kleine) tegemoetkoming gekregen heeft als gevolg van 

het niet kunnen organiseren van wedstrijden met publiek. 

Alhoewel er nog een paar zaken openstaan kan er 

gezegd worden dat de uitkomst van de genoemde 

bijzonderheden grotendeels positief is gebleken. De 

NOW-afrekening heeft geleid tot een extra batig saldo 

van €121.000 meer dan vooraf ingeschat. Ook de 

afrekening van het EK 2021 leidde tot een batig saldo 

van €352.000. Ten aanzien van zaalhockey geldt dat 
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de laatste verrekeningen in mei en juni van dit jaar 

met de verenigingen gedaan zijn (in combinatie met de 

afrekening van seizoen 2022-2023), als gevolg waarvan 

deze afrekening dus nog niet in de jaarrekening 2022 

verwerkt is.

Bijzonderheden 2022

Vervolgens benoemt Erik de bijzonderheden ten 

aanzien van 2022. Allereerst refereert hij aan de 

teruglopende ledenaantallen, dat geresulteerd heeft 

in het feit dat de contributies voor veld-, zaal- en 

flexhockey allen lager uitgekomen zijn dan begroot. 

Dit is voor een deel gecompenseerd door inkomsten 

uit opleidingen, scheidsrechters-kaarten en boetes 

die juist hoger uitvielen dan begroot. Hierbij geldt 

overigens dat het aantal boetes ongeveer gelijk gebleven 

is. De boetebedragen zijn echter, voor het eerst in 

ongeveer tien jaar, licht geïndexeerd. Vervolgens geldt 

dat de sponsorinkomsten in 2022 hoger waren dan 

vooraf begroot. Dit heeft te maken met het feit dat 

er ten tijde van het opstellen van de begroting nog 

een aantal onzekerheden waren met betrekking tot 

contractafsluitingen. Gelukkig zijn deze allemaal positief 

uitgevallen. Wat hierin opviel was het feit dat de ‘supply 

sponsoring’ lager was en de cashbijdrage juist hoger 

dan begroot. Vervolgens zijn zowel de kosten voor 

portretrecht als voor prijzengeld toegenomen. Erik 

komt later op deze beide onderwerpen nog even terug. 

Vervolgens licht Erik een en ander toe ten aanzien 

van het WK Dames 2022. Allereerst geldt dat er een 

doorberekening gemaakt is ten aanzien van reguliere 

personeelskosten die aan het WK toegerekend kunnen 

worden. Erik licht toe dat de KNHB ernaar streeft om 

grote evenementen met aparte subsidiestromen sneller 

af te kunnen ronden, waarbij de KNHB op weg naar het 

WK 2026 nog een stap verder gaat en toegaat naar 

een verplichtingenadministratie, waarmee op ieder 

moment real time inzicht kan worden gegeven in de 

financiële stand van zaken. Ten aanzien van subsidies 

vanuit NOC*NSF was er door de KNHB alleen begroot 

op subsidies voor Algemeen Functioneren (de reguliere 

subsidie die bonden krijgen op basis van ledenaantallen) 

en de subsidie voor Tophockey. Uiteindelijk is in 2022 

ook nog subsidie ten aanzien van Breed Motorische 

Ontwikkeling (BMO1 en BMO2) toegekend, wat 

resulteerde in een batig saldo van 260 duizend euro. 

Overigens zijn – als gevolg van het uitgeven van deze 

subsidie – de kosten onder ‘Een leven lang hockey’ in de 

jaarrekening hoger dan vooraf begroot. 

Vervolgens licht Erik toe dat de kosten voor Tophockey 

fors hoger uitgevallen zijn dan begroot, onder andere als 

gevolg van hogere kosten ten aanzien van zaalhockey. 

Dit heeft te maken met het feit dat het – ten tijde van 

het opstellen van de begroting – nog niet bekend was 

dat het WK Zaalhockey in Zuid-Afrika zou plaatsvinden. 

Daarnaast zijn de kosten ten aanzien van automatisering 

en begeleiding ten aan zien van Tophockey in 

het algemeen hoger uitgevallen dan begroot. De 

toegenomen begeleidingskosten zijn met name toe te 

schrijven aan het intensieve traject dat het Nederlands 

Dameselftal gehad heeft in aanloop naar het WK 2022,  

in reactie op de moeilijke situatie waarin het team 

destijds zat.  Tenslotte zijn de hogere kosten voor 

Tophockey ook te verklaren als gevolg van de hogere 

programmakosten voor de nationale teams, onder 

andere doordat de locaties voor de FIH Pro League in 

2022 nog niet bekend waren ten tijde van de begroting. 

De (relatief lange) trip naar Argentinië in december 

voor zowel de dames als de heren was bijvoorbeeld niet 

begroot.

Vervolgens komt Erik terug op het prijzengeld. Hij licht 

toe dat de KNHB het prijzengeld altijd op 75% van de 

kosten voor goud, voor zowel de dames als de heren 

begroot, wat logischerwijs betekent dat de kosten – 

met name bij de dames – weleens wat hoger uitvallen 

dan begroot, zo ook na de gouden medaille voor de 

dames op het WK in de zomer van 2022. Tegelijkertijd 

hebben de dames door het winnen van het toernooi 

ook extra prijzengeld gekregen vanuit DHL, als partner 

van de KNHB. Hun gouden medaille heeft dus enerzijds 

geresulteerd in extra kosten voor wat betreft prijzengeld, 

maar tegelijkertijd ook in extra sponsorinkomsten 

vanuit DHL. Vervolgens licht Erik toe waarom de KNHB 

een extra stipendiumtoelage betaald heeft in 2022. 

Topsporters in de nationale teams kunnen – voor 

de periode waarin ze voor de KNHB uitkomen – een 

uitkering krijgen van de Rijksoverheid. Per team mogen 

24 spelers aangedragen worden voor een dergelijke 

A-status. In de aanloop naar het WK Dames was het 

(mede als gevolg van de lastige situatie waarin het 

Nederlands Dameselftal toen zat) niet mogelijk of 

wenselijk voor de bondscoach om slechts 24 speelsters 

aan te wijzen. Zodoende heeft de KNHB toen besloten 

om voor een aantal extra speelsters (boven die 24) de 

stipendiumbijdrage zelf te betalen. Tenslotte geldt dat 

de KNHB spelerscontracten heeft met de beide nationale 

teams, waarin ook het portretrecht opgenomen is. De 

onderhandelingen om tot een nieuwe overeenstemming 

te komen tot aan de Olympische Spelen in Parijs 

hebben lang geduurd. Als gevolg daarvan heeft dit met 

terugwerkende kracht geleid tot hogere kosten voor het 

portretrecht. 
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Vergelijking jaarrekening en begroting 2022

Tot zo ver de bijzonderheden ten aanzien van de 

jaarrekening 2022. Samenvattend laat Erik een 

vergelijking zien van de jaarrekening en de begroting 

ten aanzien van een aantal opvallende posten. Allereerst 

licht Erik een aantal positieve posten toe, zoals de 

afwikkeling van het EK en WK, de afwikkeling van de 

NOW en de afwikkeling van de opleidingen die allen 

hoger uitgevallen zijn dan van tevoren begroot. Het 

saldo van inkomsten (inclusief subsidies) en uitgaven 

aan tophockey is negatief, evenals de lagere contributie-

inkomsten voor zowel zaal- als veldhockey, het al een 

paar keer gememoreerde prijzengeld en portretrecht en 

een verzameling van kleinere meerkosten. Dit maakt dat 

de KNHB per saldo €60.000 meer aan kosten gemaakt 

heeft in 2022. 

Tenslotte gaat Erik nog even kort in op de stand van 

zaken ten aanzien van de balans op 31 december 2022. 

Zoals Erik eerder al aangaf worstelt de KNHB met de 

tophockeykant die steeds duurder wordt, met name ten 

aanzien van de beide nationale en jong oranje teams. 

Allereerst neemt het aantal internationale toernooien 

toe. Zo wordt er tegenwoordig bijvoorbeeld iedere 

twee jaar een WK Jong Oranje georganiseerd, in plaats 

van iedere vier jaar, zoals voorheen. Deze toernooien 

vinden bijna altijd buiten Europa plaats, waardoor de 

kosten hoog zijn. Daarnaast heeft het vorige WK Jong 

Oranje als gevolg van de coronacrisis pas in 2022 

plaatsgevonden (in plaats van in 2021, zoals gepland), 

waarbij het volgende WK voor 2023 op de planning 

staat, wat resulteert in hoge kosten in een relatief korte 

periode. Tenslotte vinden er ieder jaar FIH Pro League 

toernooien buiten Europa plaats die logischerwijs ook 

hoge kosten met zich meebrengen. De kosten voor 

tophockey nemen dus steeds meer toe en in reactie 

hierop probeert de KNHB in te zetten op het ontvangen 

van geoormerkt geld vanuit NOC*NSF (een verhoging 

van de bijdrage), in combinatie met geoormerkte 

sponsoring voor deze teams en toernooien. Temeer 

omdat de KNHB een vuistregel hanteert dat er vanuit de 

niet-geoormerkte baten maximaal ongeveer 25% aan 

tophockey besteed mag worden. Alhoewel hier vol op 

ingezet wordt, zullen deze extra inkomsten niet van de 

ene op de andere dag geregeld zijn. Om deze periode te 

overbruggen is er eenmalig een bestemmingsreserve 

aangemaakt. Wanneer de onderhandelingen met 

NOC*NSF ten aanzien van extra inkomsten succesvol 

zijn, zal de bestemmingsreserve hopelijk niet eens nodig 

zijn. De KNHB verwacht eind 2023 meer informatie te 

hebben ten aanzien hiervan. Als laatste gaat Erik in op 

de normen voor liquiditeit en solvabiliteit. Ten aanzien 

hiervan voldoet de KNHB gelukkig nog altijd ruim aan de 

normen van NOC*NSF en die van haarzelf.

Controle 2022

Erik Gerritsen meldt dat de Financiële Commissie een 

positief verslag heeft uitgebracht en de Algemene 

Vergadering adviseert decharge aan het bestuur te 

verlenen over het gevoerde financiële beleid. De KNHB 

heeft daarnaast een goedkeurende controleverklaring 

over 2022 ontvangen van de externe accountant. 

Daarbij voegt Erik toe dat de KNHB al sinds 1997 dezelfde 

onafhankelijke accountant heeft. Op dit moment is de 

KNHB bezig met het opvragen van meerdere offertes van 

andere accountantskantoren. De Algemene Vergadering 

zal tijdens de najaarsvergadering geïnformeerd worden 

wie de nieuwe account van de KNHB zal gaan worden. 

Erik geeft aan dat dit voor de KNHB een goede en 

gezonde verandering zou zijn en geeft het woord 

daarmee terug aan Erik Klein Nagelvoort. 

Erik Klein Nagelvoort dankt Erik Gerritsen voor zijn 

toelichting en komt nog even terug op de gegeven 

toelichting ten aanzien van het Benchmark Dashboard 

van de Verenigingsmonitor. Erik Klein Nagelvoort 

roept alle verenigingen die de Verenigingsmonitor nog 

niet ingevuld hebben op om dit alsnog te doen. Zeker 

voor verenigingen die nieuwe bestuursleden hebben 

aangesteld of nieuw beleid willen voeren is het zeer 

interessant om de uitkomsten nog eens nauwkeurig te 

bekijken. Vervolgens vraagt Erik Klein Nagelvoort of er 

nog vragen zijn naar aanleiding van het jaarverslag en de 

jaarrekening 2022. Omdat deze vragen er niet zijn gaat 

hij over naar de decharge.

Verlenen van decharge aan het bondsbestuur 
De voorzitter vraagt de vergadering in te stemmen 

met het jaarverslag en de jaarrekening 2022, inclusief 

de verklaring van de accountant en de Financiële 

Commissie. De voorzitter verzoekt leden die een 

stemming willen om dit mondeling aan te geven. Er 

wordt geen behoefte aan een stemming geuit en de 

aanwezigen in de zaal applaudisseren. Op basis daarvan 

constateert de voorzitter dat de vergadering instemt met 

het voorgelegde besluit. Hiermee stelt hij het jaarverslag 

en de jaarrekening 2022 vast, inclusief de verklaringen 

van de accountant en de Financiële Commissie.

Ook spreekt voorzitter Erik Klein Nagelvoort nogmaals 

zijn dank uit aan Erik Gerritsen voor het gevoerde beleid 

en zijn toelichting daarop. Daarnaast spreekt hij zijn 

dank uit aan Karin van Willigen voor haar inzet voor het 

gevoerde financiële beleid.

Contributie seizoen 2023-2024
Erik Klein Nagelvoort benoemt de contributievaststelling 

voor seizoen 2023-2024 als volgend agendapunt en 
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vraagt Erik Gerritsen hier kort wat over toe te lichten. 

Erik Gerritsen neemt het woord en geeft aan dat de 

aanwezigen waarschijnlijk al in de vergaderstukken 

hebben gelezen dat de KNHB voorstelt om de 

contributievaststelling tijdens de najaarsvergadering te 

doen, in plaats van tijdens deze voorjaarsvergadering 

in juni. Dit heeft te maken met het feit dat rond die 

tijd de begroting van de KNHB opgesteld is en er 

een betere inschatting gemaakt kan worden van een 

passend indexatiepercentage. Jaarlijks past de KNHB 

de contributietarieven aan en volgt daarbij de CPI-index 

(Consumenten Prijs Index). De afgelopen maanden heeft 

de CPI-index echter een enorme stijging doorgemaakt, 

waardoor een automatische CPI-indexering mogelijk te 

hoog zal zijn. Om die reden stelt de KNHB voor om de 

contributie voor seizoen 2023-2024 tijdens de Algemene 

Vergadering van november 2023 vast te stellen. Richting 

het eind van het jaar zal er meer inzicht zijn ten aanzien 

van de ontwikkeling van de CPI en daarbij hoopt de KNHB 

vooral ook meer inzicht te hebben in de ontwikkeling van 

de salarisindexatie voor de komende jaren volgens de 

cao Sport. 

Erik Klein Nagelvoort vraagt de vergadering in te 

stemmen met het uitstellen van de vaststelling van de 

contributie voor seizoen 2023-2024 tot de Algemene 

Vergadering van november 2023. De voorzitter verzoekt 

leden die een stemming willen om dit mondeling aan te 

geven. Er wordt geen behoefte aan een stemming geuit 

en de aanwezigen in de zaal applaudisseren. Op basis 

daarvan constateert de voorzitter dat de vergadering 

instemt met het voorgelegde besluit. 

4.		 Toelating nieuwe (kandidaat-)leden 

Het bestuur stelt de vergadering voor om A.H.C. 

Noorderlicht, Amsterdam Dynamics Hockey en H.C. 

Dokkum toe te laten als volwaardig lid in Categorie A. En 

daarnaast H.C. Martinus voor te dragen als kandidaat-lid 

van de KNHB in Categorie B. Daartoe laat Victor Brouwer, 

bestuurslid Verenigingen en Hockeyers, de vergadering 

graag kennismaken met deze nieuwe verenigingen. 

Victor begint met het voorstellen van H.C. Martinus, 

waarvan er helaas geen bestuurslid bij de Algemene 

Vergadering aanwezig kon zijn. Victor vertelt dat H.C. 

Martinus een club is in de wijk Groningen Paddepoel.  

Dit is het soort wijk waar je normaal gesproken niet 

direct een hockeyclub zou tegenkomen, maar waar de 

Hockey Foundation het wel voor elkaar krijgt om een club 

op te starten. De KNHB is blij om te zien dat het deze 

vereniging – met hulp van de Hockey Foundation –  

is gelukt om met heel veel positieve energie een nieuwe 

club op te starten en is dan ook verheugd om  

H.C. Martinus voor te dragen als kandidaat-lid. 

Vanuit Dokkum kon er helaas ook geen bestuurslid bij 

de vergadering aanwezig zijn. Daarom vertelt Victor 

ook kort iets over deze club die graag als volwaardig 

lid zou willen toetreden. Aan de oprichting van Dokkum 

lag allereerst één gezin ten grondslag. Dit gezin keerde 

vanuit het buitenland terug naar Nederland, gingen 

als ouders met twee kinderen in Dokkum wonen, maar 

kwamen erachter dat daar geen hockeyclub was. Dus wat 

doe je dan als ouders? Je richt gewoon een hockeyclub 

op. En dat is ze hartstikke goed gelukt. Inmiddels heeft 

de club 180 leden en het streven is om door te groeien 

naar 300 leden. Victor benoemt dat de KNHB daar 

uiteraard erg blij mee is en graag wil voorstellen om  

H.C. Dokkum volwaardig lid te maken. 

Tenslotte benoemt Victor dat er ook nog twee Hockey 

Foundation verenigingen zijn die de KNHB graag als 

volwaardig lid zou willen voordragen. In dat kader 

vraagt Victor de bestuursleden van A.H.C. Noorderlicht 

en Amsterdam Dynamics naar voren en vraagt hen 

allereerst wat het initiatief geweest is om de beide 

verenigingen te starten. 

Peter Hoitinga, voorzitter van Amsterdam Dynamics, 

vertelt dat er in Amsterdam Zuidoost geen hockeyclub 

was, terwijl sport in die wijk wel als erg belangrijk 

gezien wordt. De sportparticipatie is daar erg laag en 

hockey wordt daar gezien als middel om kinderen in 

verenigingsverband weer aan het sporten te krijgen. 

De verbinding met een vereniging geeft kinderen een 

groter netwerk, levert een veilige plek op om te sporten 

en een plek om vrienden te maken. Om die reden was 

Amsterdam Zuidoost dé plek om, met behulp van hockey, 

kinderen een extra kans te bieden. 

Vervolgens vraagt Victor wat Amsterdam Dynamics 

uniek maakt als club. Hanna Kernkamp, ook bestuurslid 

van Amsterdam Dynamics, geeft aan dat de club 

vooral uniek is vanwege de ligging in een kwetsbare 

wijk. Van nature heeft een hockeyclub een afstand tot 

die kwetsbare doelgroep, terwijl deze vereniging zich 

echt inzet om hockey voor iedereen aan te bieden. 

Amsterdam Dynamics hoopt dat dit op termijn helemaal 

niet meer uniek zal zijn, maar onderdeel van de 

gevestigde orde wordt.

Vervolgens vraagt Victor aan hockeyclub Noorderlicht 

waar zij – terugkijkend op de afgelopen jaren - tegenaan 

gelopen zijn bij de oprichting van de club. Yvette 

Barbiers, bestuurslid van Noorderlicht, benoemt dat het 

soms vooral lastig was dat lang niet alle ouders uit de 

wijk bekend zijn met het verenigingsleven. Het is dus 
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belangrijk om ze daarmee in aanraking te laten komen 

en ze daar ook verder in te begeleiden. Omdat kinderen 

en ouders in deze omgeving niet gelijk de weg naar de 

club weten te vinden is het belangrijk om daar meer tijd 

en energie in te steken dan bij een reguliere vereniging 

misschien nodig is. Noorderlicht doet dat bijvoorbeeld 

door het aanbieden van hockeylessen op scholen en ziet 

dat kinderen de hockeyclub steeds makkelijker weten te 

vinden. 

Tenslotte vraagt Victor de aanwezige bestuursleden wat 

deze verenigingen nou zo goed doen, waar de rest van 

hockeyend Nederland misschien nog iets van zou kunnen 

leren. Peter Hoitinga (bestuurslid van Amsterdam 

Dynamics) geeft aan dat het misschien eigenlijk al wel 

gezegd is, maar dat het belangrijkste is dat bestuurders 

uit hun stoelen komen en energie stoppen in het 

werven van leden door het bezoeken van scholen en 

wijken. Peter geeft aan dat hockeybestuurders heel erg 

geneigd zijn om dingen te doen zoals ze gebruikelijk 

zijn in de hockeywereld, maar dat werkt voor heel veel 

doelgroepen niet. Wij als hockeybestuurders kunnen 

niet op het veld gaan staan wachten totdat de kinderen 

naar ons toekomen, maar we moeten echt naar de 

doelgroep toe, legt Peter uit. Ga als vereniging dus 

bijvoorbeeld samenwerken met de gemeente, kijk naar 

jeugdsportwerkers, zoek uit hoe je bij scholen binnen kan 

komen en kijk hoe je met buurtsportwerkers in contact 

kan komen. Met andere woorden, ga de kinderen ophalen 

en neem ze uiteindelijk mee naar de club. Peter Hoitinga 

geeft aan dat het zeker niet vanzelf gaat en maakt van 

de gelegenheid gebruik om de Hockey Foundation, en 

dan  met name Gabriëlle van Doorn als drijvende kracht 

achter zowel Amsterdam Dynamics als Noorderlicht, 

te bedanken voor haar hulp en steun. Het oprichten en 

draaiende houden van een Hockey Foundation club kost 

heel veel energie, maar het is het meer dan waard. 

Yvette Barbiers, bestuurslid van Noorderlicht, vult aan 

dat ze bij Noorderlicht ook veel aandacht besteden aan 

de verschillende culturen die op de club samenkomen 

en bijbehorende feestdagen. Op Noorderlicht wordt 

dus niet alleen het Sinterklaasfeest gevierd, maar is er 

ook aandacht voor de Iftar-maaltijden die tijdens de 

Ramadan na zonsondergang gegeten worden. Op die 

manier komen niet alleen de kinderen, maar ook de 

ouders in beweging. Het is mooi om te zien dat ouders 

van alle verschillende culturen dan lekkere dingen uit 

eigen keuken maken en meebrengen. Hanna Kernkamp, 

van Amsterdam Dynamics vult aan dat zij, op een 

vergelijkbare manier, ‘Foodie Fridays’ organiseren. 

Tijdens deze Foodie Friday is er elke vrijdag een ander 

thema, waarbij ouders van hockeyende kinderen lekkere 

dingen maken. Ook dit is een mooie manier om ouders 

naar de club te halen. Victor dankt de aanwezige 

bestuurders voor hun verhaal en stelt voor om over 

te gaan naar de stemming over de toelating van deze 

nieuwe en kandidaat-leden. 

De voorzitter vraagt goedkeuring aan de vergadering 

om A.H.C. Noorderlicht, Amsterdam Dynamics Hockey en 

H.C. Dokkum toe te laten als volwaardig lid in Categorie 

A en H.C. Martinus als kandidaat-lid in Categorie B. 

Hij verzoekt leden die een stemming willen om dit 

mondeling aan te geven. Er wordt geen behoefte 

aan een stemming geuit en de aanwezigen in de zaal 

applaudisseren. Op basis daarvan constateert de 

voorzitter dat de vergadering instemt met de toelating 

van A.H.C. Noorderlicht, Amsterdam Dynamics Hockey  

en H.C. Dokkum als volwaardig lid in Categorie A en  

H.C. Martinus als kandidaat-lid in Categorie B. De 

voorzitter feliciteert de verenigingen en heet hen van 

harte welkom.

5.		 Aanpassing Reglement Ongewenst 		
		  Gedrag  

Het woord is vervolgens aan Catrien Zijlstra, ten aanzien 

van een aanpassing in het Reglement Ongewenst Gedrag 

van de KNHB. Catrien licht toe dat het gaat om een 

wijziging waar de KNHB niet aan kan ontkomen omdat 

het gaat om een opgelegde wijziging vanuit NOC*NSF. 

Per 1 januari 2023 is het openbare Register Seksuele 

Intimidatie opgeheven, als gevolg van de strenger 

geworden normen ten aanzien van de AVG (Algemene 

Verordening Gegevensbescherming). In het Reglement 

Ongewenst Gedrag van de KNHB is een verwijzing naar 

dit register opgenomen en deze verwijzing moet dus 

verwijderd worden. 

De voorzitter vraagt de vergadering om in te stemmen 

met deze wijziging van het Reglement Ongewenst 

Gedrag. De voorzitter verzoekt leden die een stemming 

willen om dit mondeling aan te geven. Er wordt geen 

behoefte aan een stemming geuit en de aanwezigen in 

de zaal applaudisseren. Op basis daarvan constateert 

de voorzitter dat de vergadering instemt met het 

voorgelegde besluit.

6.		 Bestuurderstrofee 

Het woord is vervolgens weer aan Victor Brouwer. Het 

bestuurslid Verenigingen & Hockeyers meldt dat de 

bestuurderstrofee in 1998 in het leven is geroepen door 

de toenmalige Ereleden van de KNHB. Aan de trofee 

is een geldprijs verbonden van € 5.000. Tijdens de 
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Algemene Vergadering wordt de trofee traditiegetrouw 

uitgereikt aan het bestuur van een vereniging die een 

bijzondere prestatie heeft geleverd. Victor licht toe dat 

het dit jaar iets anders aangepakt is dan in eerdere jaren. 

Ook dit jaar heeft de jury een selectie gemaakt van de 

inzendingen maar vervolgens hebben de voorzitters 

van de verenigingen zelf mogen stemmen op het 

voorbeeld dat zij het meest aansprekend vonden. Het 

thema van de Bestuurderstrofee van dit jaar is de visie 

op de ontwikkeling van hockeyers, die de KNHB vijf jaar 

geleden voor het eerst naar buiten gebracht heeft. Alle 

inzendingen zijn door de jury uitgebreid besproken en 

getoetst aan de criteria van de bestuurderstrofee. Bij 

de beoordeling keek de jury naar impact, creativiteit, 

in hoeverre de verenigingen de uitgangspunten uit de 

visie doorvoeren in het verenigingsbeleid en of het 

eenvoudig toe te passen is door andere verenigingen. 

Uit de ingezonden casussen heeft de jury een drietal 

verenigingen genomineerd en vervolgens mochten alle 

verenigingen stemmen op hun favoriete inzending. Na 

het tellen van de stemmen blijkt dat op een gedeelde 

tweede plaats zijn geëindigd: hockeyclub MOP en HC 

Gorssel/Epse. 

De winnaar van de Bestuurderstrofee 2023 is MHV 

Maarssen. Om de prijs in ontvangst te nemen zijn Friso 

van Kats (voorzitter) en Gwen Tonino (bestuurslid 

hockeyzaken) aanwezig bij de Algemene Vergadering. 

Victor Brouwer roept hen naar voren en vraagt Friso 

en Gwen wat ze op MHV Maarssen gedaan hebben ten 

aanzien van die visie op de ontwikkeling van hockeyers. 

Gwen Tonino geeft namens MHV Maarssen aan dat 

ze allereerst ‘de Toekomst’ opgericht hebben. In ‘de 

Toekomst’ praat het bestuur van MHV Maarssen met 

de jeugd over beleidszaken. Hierin komt bijvoorbeeld 

ter sprake hoe – volgens de jeugd – de trainingen 

ingericht moeten worden. Een concreet voorbeeld 

hiervan is dat de jeugd aangegeven heeft dat ze graag 

met gelijkwaardige teams naast elkaar willen trainen. 

Als er dan een keer veel afmeldingen zijn, bijvoorbeeld 

als gevolg van proefwerkweken op school, kunnen 

teams samengevoegd worden zodat er toch nog leuke 

trainingen gegeven kunnen worden. Daarnaast traint 

de jongste jeugd bij MHV Maarssen in carrouselvorm, 

waarbij de kinderfysiotherapeut tegenwoordig een vast 

onderdeel is. Op deze manier wordt er bij MHV Maarssen 

serieus aandacht besteed aan de breed motorische 

ontwikkeling van kinderen. 

Victor vraagt of ze bij MHV Maarssen nu ook echt de 

positieve effecten merken van de weg die ze ingeslagen 

hebben. Gwen Tonino geeft aan dat ze de positieve 

effecten zeker terug zien, met name ten aanzien van 

de uitkomsten die vanuit de Toekomst – en dus vanuit 

de jeugdleden – tot stand zijn gekomen. Victor Brouwer 

feliciteert Friso van Kats en Gwen Tonino en reikt de 

trofee en cheque van €5.000 uit aan MHV Maarssen. 

Uiteraard zijn er ook felicitaties voor MOP en Gorssel/

Epse. Zij winnen helaas niet de trofee en bijbehorende 

cheque, maar krijgen wel een clinic voor 100 personen 

voor hun vereniging. Ook vanuit de zaal klinkt er applaus 

voor de inzendingen van Maarssen, MOP en Gorssel/

Epse. 

7.		 Bestuursverkiezing

Secretaris Catrien Zijlstra meldt dat de termijn van 

Victor Brouwer afloopt maar dat Victor zich ook weer 

herkiesbaar gesteld heeft. De secretaris vraagt de 

vergadering om goedkeuring voor de herbenoeming van 

Victor Brouwer als bestuurslid, voor drie jaar. Zij verzoekt 

leden die een stemming willen om dit mondeling aan te 

geven. Er wordt geen behoefte aan een stemming geuit 

en de aanwezigen in de zaal applaudisseren. Op basis 

daarvan constateert de secretaris dat de vergadering 

instemt met de herbenoeming van Victor Brouwer als 

bestuurslid van de KNHB.

8.		 Benoeming statutaire commissies

Secretaris Catrien Zijlstra meldt dat in de vergader-

stukken staat beschreven welke leden aftredend zijn bij 

de Tuchtcommissie, Commissie van Beroep, Financiële 

Commissie en/of Geschillencommissie Hoofdklasse. 

Ook staat in de stukken wie het bestuur voorstelt om 

te benoemen of herbenoemen voor een periode van 

drie jaar. Zij verzoekt leden die een stemming willen om 

dit mondeling aan te geven. Er wordt geen behoefte 

aan een stemming geuit en de aanwezigen in de zaal 

applaudisseren. Op basis daarvan constateert de 

secretaris dat de vergadering instemt met het voorstel 

voor de benoeming van de leden van de statutaire 

commissies. Zij dankt de vergadering voor deze 

goedkeuring.

9.		 Rondvraag

Erik Klein Nagelvoort vraagt of er nog verenigingen  

zijn die vragen hebben. Han Swinkels, voorzitter van  

MEP geeft aan dat hij geen vraagt heeft, maar wel  

een opmerking in lijn met het thema ledenbehoud.  

Hij geeft aan dat hij een maand geleden een mail heeft 

gekregen van studentenhockeyclub Don Quishoot, 

waarin ze MEP verzochten om uitstromende leden 

die gaan studeren te attenderen op het bestaan van 
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studentenhockeyverenigingen zoals Don Quishoot. Han 

Swinkels geeft aan dat het misschien wel leuk is om Don 

Quishoot het podium te geven, zodat ze hier zelf iets 

over kunnen vertellen. Erik Klein Nagelvoort bedankt 

Han Swinkels voor zijn opmerking en vraagt of er iemand 

van Don Quishoot aanwezig is die het leuk vindt om 

een toelichting te geven. Pien Coopmans, voorzitter 

van Don Quishoot, komt naar voren en vertelt dat ze bij 

Don Quishoot het afgelopen jaar een grote uitstroom 

hadden in hun eerstelijnsteams. Omdat bij Don Quishoot 

alleen de eerstelijnsteams op basis van selectie tot stand 

gekomen zijn en de rest van de teams vriendenteams 

met gemixte niveaus zijn, is het erg lastig om een eerste 

team aan te vullen. Om een oplossing te vinden voor 

dit probleem heeft Don Quishoot toen een open brief 

gestuurd naar alle clubs in de regio waarin ze gevraagd 

hebben om leden die stoppen eventueel door te sturen 

naar de studentenhockeyvereniging Don Quishoot. Don 

Quishoot heeft vervolgens, onder andere vanuit MEP, 

een aantal leuke en positieve reacties terug gekregen. 

Erik Klein Nagelvoort bedankt Pien voor haar toelichting 

en geeft aan dat het een mooi voorbeeld is van hoe je 

als verenigingen kan samenwerken en buiten je eigen 

vereniging en grenzen kan denken. Tenslotte vraagt 

Erik Klein Nagelvoort aan Pien of het ook resultaat 

opgeleverd heeft. Pien geeft aan dat veel verenigingen 

hebben gereageerd dat ze leden die stoppen zouden 

doorsturen. Inmiddels hebben ze hier bij Don Quishoot 

al een aantal concrete contacten aan overgehouden. 

Naar aanleiding van dit onderwerp geeft Erik Gerritsen 

aan ook nog graag iets te willen toevoegen. Uit dit 

voorbeeld blijkt weer hoe belangrijk het is dat we in 

contact blijven met elkaar en dat we elkaar kritisch 

blijven bevragen over wat er gebeurt. Erik werd dit jaar 

weer getriggerd door het feit dat hij vanuit de vereniging 

van zijn drie kinderen tot wel tien keer toe de vraag 

heeft gekregen of hij hun lidmaatschap wou opzeggen. 

Erik ervaarde dit bijna als een soort call-to-action, terwijl 

verenigingen volgens hem veel beter met hun leden in 

gesprek kunnen gaan om de vraag te stellen wat voor 

soort aanbod ze volgend jaar zouden willen afnemen. 

Kinderen en/of ouders die dreigen te stoppen kun je dan 

misschien nog wel behouden door ze een alternatieve 

lidmaatschapsvorm aan te bieden, in de vorm van 

bijvoorbeeld een trainings- of vrijdagavondlidmaatschap. 

Erik geeft aan echt te begrijpen waar de vraag vandaan 

komt, want verenigingen moeten hun administratie ook 

tijdig op orde hebben, maar het zou mooi zijn als we 

deze volgende stap met elkaar als KNHB en verenigingen 

zouden kunnen nemen. 

Erik Klein Nagelvoort dankt Erik Gerritsen voor zijn 

toevoeging en vraagt of er verder nog verenigingen zijn 

die een vraag zouden willen stellen. Esther du Marchie 

Sarvaas, bestuurslid van Spandersbosch, vraagt of er 

nog updates zijn ten aanzien van de herijking van de 

jongste jeugd. Zij geeft aan dat ze bij Spandersbosch de 

vervanging van de strafcorner voor een shoot-out in de 

O10-categorie best spannend vinden, omdat de shoot-

out technisch erg lastig is. Daarnaast vraagt zij wat de 

plannen voor de O11- en O12-categorie zijn ten aanzien 

van de herijking. Spandersbosch heeft doorgaans 

erg volle zaterdagen, dus zij zijn benieuwd hoe het 

in de praktijk zal gaan werken als ze het veld moeten 

verkleinen en hoe de teamindelingen tot stand zullen 

komen als er onderscheid gemaakt moet worden in een 

O11- en O12-categorie bijvoorbeeld. Tenslotte vraagt 

Esther of de pilot in de O12-categorie al gestart is, omdat 

Spandersbosch daar graag aan zou willen deelnemen. 

Erik Gerritsen bedankt Esther voor haar vragen en geeft 

aan dat er door de projectgroep herijking jongste jeugd 

besloten is om voor dit seizoen nog geen veranderingen 

door te voeren in de O12-categorie. Er hebben al 

wel meerdere pilots plaatsgevonden, maar de KNHB 

realiseert zich dat het ook belangrijk is om de praktische 

gevolgen van bepaalde veranderingen goed in beeld  

te hebben. Op basis van dat praktische aspect lijkt het 

ook het meest waarschijnlijk dat de O11- en O12-categorie 

niet los van elkaar getrokken zullen worden omdat 

dat qua teamindelingen niet voor iedere vereniging 

haalbaar zal zijn. Tenslotte vraagt Erik of Rolf Martens 

(Manager Verenigingen & Hockeyers bij de KNHB) nog 

een korte toelichting wil geven ten aanzien van de 

vervanging van de strafcorner voor een shoot-out. Rolf 

Martens licht toe dat deze keuze gemaakt is omdat ook 

de strafcorner technisch gezien erg lastig is. Daarbij 

komt dat een strafcorner eigenlijk alleen leuk is op het 

moment dat spelers de technieken goed beheersen. En 

voor een goede beheersing van de strafcorner moet 

je die technieken dus heel veel trainen, wat ten koste 

gaat van andere technieken die bijvoorbeeld een stuk 

dynamischer zijn. Het alternatief voor de strafcorner 

in de O10-categorie is de ‘chase’. Dit lijkt sterk op een 

shoot-out, maar in plaats van de tijdklok van 8 seconden 

mogen de overige teamspelers vanaf de middenlijn 

meeverdedigen. De shoot-out-nemer wordt dus ‘achterna 

gezeten’, wat dit format erg wedstrijd-situatief maakt. 

De KNHB is van mening dat het uitspelen van de keeper 

een makkelijkere handeling is dan het nemen van een 

strafcorner, met name ook omdat het een individuele 

oefening is die steeds door een andere speler  

uitgevoerd moet worden. Op deze manier ontwikkelen 

meer kinderen wedstrijd-situatieve vaardigheden dan 

wanneer er voor een strafcorner getraind wordt. Erik 

Gerritsen dankt Rolf Martens voor zijn toelichting 

en sluit af met de mededeling dat er een informatief 

filmpje gemaakt is waarin de meeste recente updates 

ten aanzien van de herijking van de jongste jeugd 
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gepresenteerd worden. De link naar dit filmpje is hier  

te vinden. 

Vervolgens is het woord aan Robert Rodenburg, 

voorzitter van LOHC (Leiden). Hij heeft een vraag over de 

Slotdagen voor de jeugd die aan het eind van het seizoen 

georganiseerd worden. Voor de O14-, O16- en O18-

categorieën worden er afsluitende kampioenschappen 

door de KNHB georganiseerd. De afgelopen jaren wordt 

er echter ook vanuit individuele verenigingen (dus niet 

vanuit de KNHB) een afsluitend toernooi voor de O12-

categorie georganiseerd, onder de naam ‘Nederlands 

Kampioenschap’. En alhoewel Robert Rodenburg 

benoemt dat dit altijd erg leuke toernooien zijn, leidt de 

naam ‘Nederlands Kampioenschap’ volgens hem wel tot 

veel gedoe, met name als gevolg van de verwachting die 

er geschept worden op het moment dat een team dan 

dus ook ‘Nederlands Kampioen’ wordt. Robert vraagt hoe 

de KNHB hier naar kijkt en of hier eventueel iets aan te 

doen is. Erik Klein Nagelvoort vraagt Erik Gerritsen een 

reactie te geven. Erik Gerritsen geeft allereerst aan dat 

hij het eens is met het standpunt van Robert Rodenburg. 

Nederlands Kampioenschappen worden door de KNHB 

bewust niet voor deze leeftijdscategorie georganiseerd, 

gebaseerd op de visie op de ontwikkeling van hockeyers 

van de KNHB waarin gesteld wordt dat er in de O12-

categorie nog geen focus moet liggen op presteren. De 

KNHB heeft vervolgens verenigingen ook nadrukkelijk 

gevraagd om de naam Nederlands Kampioenschap niet 

meer te hanteren voor dit soort slottoernooien in de O12-

categorie en daaronder. Erik sluit af met de mededeling 

dat de KNHB hier voor komend seizoen nadrukkelijk op 

zal letten. 

Vanuit Gooische reageert voorzitter Jantina Westerink-

Woudstra. Zij geeft aan dat er op Gooische jaarlijks een 

afsluitend toernooi voor de O12-jeugd georganiseerd 

wordt met de naam D-day. Zij ziet een enorme behoefte 

om dit evenement wél te organiseren en geeft aan dat ze 

zich niet bewust was van de gevoeligheden hier rondom. 

Erik Gerritsen geeft aan dat er ook niet gedoeld werd op 

het toernooi op Gooische. Voorheen gebruikte de club de 

term Nederlands Kampioenschap misschien wel, maar 

de KNHB is op de hoogte van het feit dat dat nu bewust 

niet meer gebeurt. Erik geeft aan dat Gooische het – wat 

hem betreft – juist op een goede manier doet, door een 

andere naam te gebruiken. Jantina Westerink-Woudstra 

bedankt Erik voor de uitleg en is blij te horen dat zij zich 

als club niet aangesproken hoeven te voelen ten aanzien 

hiervan. 

Erik Klein Nagelvoort informeert of er verder nog vragen 

zijn vanuit de zaal. Dit is niet het geval.

10. 	 Sluiting

Erik Klein Nagelvoort dankt alle aanwezigen voor hun 

deelname aan de Algemene Vergadering en nodigt 

iedereen uit voor de lunch die klaarstaat. Daarnaast 

wenst hij degenen die meegaan naar de Pro League 

wedstrijden alvast heel veel plezier en degenen die niet 

meegaan uiteraard een goede reis naar huis. 
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Zie bijlagen.
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Contributievaststelling 2023-2024

Jaarlijks past de KNHB de contributietarieven aan en 

volgt daarbij de CPI-index (Consumenten Prijs Index).  

Gemiddeld was de jaarlijkse stijging van seizoen 2011-

2012 tot en met seizoen 2019-2020 1,7%. Het laagste 

indexatiepercentage was 0,7% in die periode, het 

hoogste lag op 2,9%.

In verband met de gevolgen van het coronavirus voor 

verenigingen en hun financiële huishouding heeft de 

KNHB over seizoen 2020-2021 en 2021-2022 eerder 

besloten geen indexatie op het contributiebedrag van  

die jaren toe te passen. 

Tot en met mei 2022 liep de inflatie sterk op in 

Nederland. De CPI-index stond toen op 9,2%. Het 

verhogen van de contributie met 9,2% voor seizoen 

2022-2023 zou tot een enorm forse stijging aan kosten 

voor verenigingen leiden en uiteindelijk ook de hockeyers 

stevig raken. 

Daarom heeft de KNHB toen besloten voor seizoen 

2022-2023 eenmalig af te wijken van de normaliter 

gehanteerde index en de contributie voor het seizoen 

2022-2023 te verhogen met 2,5%. Dit percentage was 

mede gebaseerd op het indexatiepercentage in de al 

vastgestelde CAO Sport voor het jaar 2023.

In de Algemene Vergadering van 24 juni 2023 is nog 

geen besluit genomen voor de contributie voor seizoen 

2023-2024 gezien wederom de enorme stijging van de 

CPI-index. Ook hoopte de KNHB meer inzicht te hebben 

in de ontwikkeling van de salarisindexatie voor de 

komende jaren volgens de CAO Sport.

De onderhandelingen over de CAO Sport voor de 

jaren 2024 en naar verwachting 2025 zijn gaande. De 

verwachte salarisindexatie voor 2024 zal tussen de 6 en 

10% bedragen. 

Naast de indexatie hanteert de CAO Sport ook periodie-

ken voor medewerkers. Dit percentage is 2,5% tot het 

maximum van een salarisschaal (en wordt automatisch 

toegekend bij normaal functioneren). De KNHB heeft de 

afgelopen jaren een forse kostenstijging gehad, zowel 

vanuit salaris (indexatie én periodieken) als vanuit CPI-

kostenstijgingen. Voor de periode van 2017 tot 2022 

heeft de KNHB een cumulatieve indexatie toegepast van 

7,4%, terwijl de CPI in deze periode steeg met 19,7%. 

Gezien bovenstaande ziet de KNHB zich genoodzaakt 

de contributie voor het seizoen 2023-2024 met 8% te 

verhogen. 

De contributiebedragen voor seizoen 2023-2024 zijn in 

bijgevoegd overzicht nader uitgewerkt.
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